

党史学习融入“书香政协”

广东省政协把握民生关切,履职尽责办实事

政协委员

议事厅 151

文/图 羊城晚报记者 薛江华 通讯员 杨茂华

6月21日,广东省政协主席王荣率调研组深入广州市中小企业,开展“学党史、办实事”专题调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话精神,突出实践导向,切实为群众办实事解难题,把学习成果转化成工作动力和成效。今年以来,省政协把党史学习教育作为一项重大政治任务贯穿各项工作之中,紧密结合委员读书活动,持续开展丰富多样、具有政协特色的宣传教育,深入推进“我为群众办实事”实践活动,努力做到学党史、悟思想、办实事、开新局。广大省政协委员作为政协履职的主体,在党史学习教育中走在前、作表率。省政协党组成员加强与党外委员的谈心谈话,寓思想政治引导于团结民主之中,沟通思想、凝聚共识,促进党内党外人士合作共事,为奋进新征程夺取新胜利凝聚起强大合力。



广东省政协把学党史活动融入委员日常履职,组织委员们下乡调研

1 委员专家们共读书 齐力打造“书香政协”

广东省政协从去年年底开启“政协悦读”委员读书活动,省政协各专委会轮流主持每月一次的线上读书活动。在以省政协主席王荣为群主的读书群里,来自各个领域的委员专家们一起读书,创造了读书的新空间;网上平台随时读书,拓展了读书的有效时间。各位委员参与度高,讨论发言热烈积极,交流感悟精彩丰富,思想火花闪烁激荡。

据悉,4月份以来,文化文史委主持省政协委员线上读书活动,并创新性地同步开展线下讲座促学习,邀请专业委员为大家开展主题鲜明的学习讲座。

4月,广东省政协文化文史委举办了政协委员读书讲坛,省政协委员、广东画院美术馆副馆长卜绍基围绕“红色经典美术作品中的信仰之美”主题,为前来的省政协委员和政协机关工作人员送上了一顿丰富有趣的“精神大餐”。“知其史方能激其志,激其志方能尽其责。”讲座结束后,卜绍基说,红色经典美术作品是近现代美术史上一个重要的文化现象,红色经典绘画更是以其鲜明的画面风格、题材内容诠释着特殊的历史价值。欣赏和品味红色美术经典,既是一次独特的“视觉长征”,又是一场深刻的精神洗礼。

从5月开始,省政协社会和法制委员会组织开展读书活动。5月读书活动的主题是“法治建设”,重点围绕《民法典》进行阅读交流。

5月9日上午,广东省政协社会和法制委员会联合中山图书馆举办普法专题讲座——我国民法典的亮点,邀请省政协委员、广东省人民检察院副检察长谭玲担任主讲嘉宾。她从《民法典》具体条文入手,梳理重点与亮点,帮助委员和前来听取讲座的市民更好地学习和运用《民法典》。



东
协
委
画
馆
员
广
美
术
基
围
绍
经
品
仰
美
术
信
中
之
美
委
主
持
活
动



东
社
法
制
联
合
书
普
讲
座

2 创新党史学习方式 抬头可见随时可学

省政协将党史学习教育作为全年工作的重中之重,贯穿所有履职工作始终,体现在履职工作各环节。成立省政协党史学习教育领导小组,把学习教育紧紧抓在手上,通过“国是学堂”“主席讲坛”“委员会客室”等平台,组织开展具有政协特点、主题突出、形式多样的党史学习教育,线上线下齐发力,带动社会各界广泛学习宣传党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同,切实将学习成效转化为工作动力和成效。省政协在组织开展委员读

书活动中,紧扣党史学习教育主线,把“学习百年党史,弘扬红色文化”作为委员读书活动主题,深入研读习近平《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》和《中国共产党简史》等书籍,推动委员读书活动与党史学习教育相结合、相促进。

打造书香政协和党史学习教育深度融合。利用“政协悦读”平台,推出“品味红色经典”“民法典解读”专题党史读书月,组织全体政协委员广泛参与。在党史学习和经典著作阅读中,有全本概述、也有章节导读,有视频讲解、也有音频推送。充分挖掘“学习强国”“共

产党员”“广东省干部培训网络学院”等资源,引导政协委员和机关干部读红色书籍、听红色故事,增强党史教育感染力。

在“数字政协”平台开设党史学习教育专栏,每周定时推送《中共党史专题讲座》《党课开讲啦》等系列视频,制作党史学习教育视频等宣传作品,利用电子显示屏等载体全方位宣传,让政协委员和机关干部抬头可见、随时可学。

听完彭湃烈士孙女彭伊娜讲授的理想信仰专题党课后,不少省政协委员都表示,这次党课,让他们近距离感受到了红色家风,感悟到了信仰的力量,精神得到了洗礼,收获颇丰。

在“学党史·办实事”的调研座谈会上,来自党外的委员代表结合履职实际,谈了党史学习教育和全社会学“四史”的情况,介绍了疫情防控下企业经营发展的基本情况,提出了很好的意见建议。

省政协委员、华德工业有限公司董事长李志明已经担任了两届政协委员,他说,在近10年的时间里,自己跟随政协的脚步成长,还在政协平台上履职作为。他特别有感于读书活动和学党史活动中,政协的线上线下学习氛围让他感触很深。“数字政协这样的一个举措,让我们能够时时参与学习和履职,可以随时发表意见,进行交流。即便

在夜里11点了,大家的交流学习都很热烈。”李志明说。

省政协委员、广东岭南职业技术学院董事长贺惠生表示,自己虽然不是中共党员,但通过这次的党史学习,产生了深刻的体会。他说,通过这次疫情,再次看到了一个百年大党的有力担当,为什么我们能抵抗一次又一次的灾难,就是因为中国共产党一直坚持自己的使命,不忘初心,坚持全心全意为人民服务,为了人民的利益,可以不计成本,全力付出。他感慨道,做企业也要有大局观,才能走得长远。所以,他做了28年的企业,也在一心一意为客户为员工服务。

3

党组成员党外委员推心置腹谈心谈话

建立党组成员与党外委员谈心谈话制度是实现党对政治协商和多党合作领导的重要方式,是贯彻落实《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》的创新举措,也是立足新时代广泛凝聚各界人士共识的具体形式。

日前,广东省政协正式通过了《中共广东省政协党组、专门委员会分党组与党外委员谈心谈话实施办法》。此后,政协的党组和分党组成员将和党外委员们敞开心扉,开展推心置腹的交流,寓思想政治引领于团结民主之中,不断增进了解、加强理解,深化认识、凝聚共识。

“办法”提出了双向的要求。党组成员要向党外委员通报中共中央、全国政协党组和省委、省政协党组的有关重要精神;对委员提出的问题解疑释惑;对委员的履工作提出要求;对委员的思想政治和作风建设提出要求;注意发现委员履职尽责的先进经验和典型事迹。

党外委员可以重点交流以下内容:本人近期思想、工作、学习、生活、履职等情况;对省委、省政府和省政协重要决策部署及政策措施等方面的意见建议;对群众关注的社会热点难点问题等方面的情况反映;

对提案、调研、视察、考察和会议等工作的意见建议;对加强委员履职服务管理等方面的意见建议。

省政协有关负责人表示,省政协党组成员以制度确定与党外委员的谈心谈话,寓思想政治引导于团结民主之中,沟通思想、凝聚共识,促进党内党外人士合作共事,将为奋进新征程夺取新胜利凝聚起强大合力。

4

把握重要民生关切 履职尽责办好实事

在党史学习教育活动中,省政协还落实“小切口、大变化”要求,将服务大局、服务企业作为服务人民、服务委员的重要举措,将“我为群众办实事”与开展党史学习教育有机结合、统筹推进。

省政协坚持将“办实事”与“开新局”贯通起来,紧扣“1+1+9”工作部署,及时调整充实年度履工作计划及部分协商议政题目和重点督办提案,更好体现党史学习教育内涵和为民履职宗旨。

围绕广东战略性集群发展中的问题及对策开展调研视察和协商议政,由省政协主席王荣和省政协副主席袁宝成、李心副等带队,由部分省政协委员、省直部门领导及省社科院、中山大学专家组成联合调研组,于5月底前分赴广东省21个地级以上市及江苏、江西等地开展实地调研,先后召开21场座谈会听取省直有关部门、各市政府及127位企业家代表和行业协会代表的意见,深入61家不同行业、不同类型的企业的实地调研,面向全省近2000家不同行业及规模企业开展网络问卷调查,通过“数字政协”平台“一委一品”栏目征求政协委员建议。

目前,前期深度调研已完成并形成调研报告。6月下旬,将召开省政协常委会进行专题议政,为广东省加快发展先进制造业,培育世界级先进制造业集群营造良好环境。

省政协充分发挥“重要阵地、重要平台、重要渠道”作用,履行尽责,将破解广东战略性产业集群发展难题作为“我为群众办实事”实践活动中抓手。省政协党组高度重视,王荣亲自谋划部署并牵头推动。一方面,围绕广东“双十”产业集群发展大局,将“广东战略性产业集群发展中的问题及对策建议”列第二季度常委会议政专题;另一方面,聚焦产业集群数字化转型问题,将“加

快产业集群数字化转型,推动制造业高质量发展”作为“粤商·省长面对面协商座谈会”主题。通过“议政+协商”的叠加效应,全力推动广东战略性产业集群高质量发展。

聚焦推进乡村振兴建言献策办实事。制定省政协主席会议成员定点联系工作机制,帮助乡村解决实际困难。该项工作启动后,王荣带头到东莞和惠州深入调研为群众办实事,截至目前省政协领导均已明确点对点联系村,共计到所联系涉农县开展调研28次,56天,平均每位领导2.5次、5天。7月底前,在健全各工作专班日常工作机制的基础上,创建乡村振兴委员实践基地和调研协商联系点,通过创新举措整合系统资源推进乡村建设,引导政协委员深入农村联系服务群众。

积极应对人口老龄化问题,围绕健全我省医养结合服务体系,发展普惠性养老服务开展专题调研。重点推动解决对失智失能老人提供医疗服务保障,落实“兜底供养”保障特殊困难老年人的底线民生服务,增强“普惠供给”满足全体老年人基本养老服务需求等问题。5月底前,省政协已组织政协委员并协调省民政厅、卫健委、医保局等单位对全省养老情况进行专题调研,6月形成调研报告并呈送省委省政府,9月、12月邀请医疗专家对粤东西北地区养老院分别进行1次巡检。

聚力破解改革重点难点问题办实事。针对长期困扰农村发展的承包地碎片化、影响高标准农田建设和农业规模经营等问题,聚力破解推进农村承包地整治整合、促进土地流转和适度规模经营、积极探索高标准农田建设机制等重点难点问题。5月底前选取10个地级市33个镇街、96个村庄开展问卷调查,6月组成专题调研组开展实地调研,7月完成调研报告并报送省委省政府作为决策参考。



广东省政协党史学习教育领导小组通过线上线下齐发力,带动社会各界广泛学习宣传党史